

### 三、泌尿系统疾病

1. 急性肾炎：目前西医对本病无特效治疗，各地应用中西医结合治疗方法可达到缩短疗程、提高治愈的目的。鞍钢铁东医院用山莨菪碱等治疗急性肾炎与常规对照组比较，在血压恢复、水肿消失及尿转阴方面优于对照组。解放军303医院用当地草药荷连草治疗急性肾炎，在尿蛋白转阴方面优于西药对照组。

2. 肾病综合征：浙江、湖南、长春等地应用中西医结合方法治疗肾病，在减少激素副作用及肾病复发方面取得一定效果。湖南医科大学附属二院应用强的松加益气利湿为主的中药治疗31例肾病，结果缓解23例，部分缓解6例，总有效率93.5%。动物实验表明益气利湿中药加强的松拮抗肾病大白鼠肾小球上皮细胞足突融合作用最佳，益气利湿中药次之，强的松稍差。浙江医科大学附属儿童医院用中药清热养阴法加强的松治疗33例肾病，结果29例缓解，4例部分缓解，血清锌较治疗前明显提高，测铜锌比值下降，认为微量元素变化与预后有关。

3. 遗尿症：该病是小儿时期常见病，各地应用不同治疗手段均得到较满意疗效，如鞍钢妇儿医院用光磁疗法，江苏丰县中医院用益智仁耳穴敷贴法，上海中医门诊部用缩泉贴敷法治疗遗尿，总有效率均达到90%以上。

### 四、传染病及寄生虫病

各地报道用中西医结合治疗小儿流行性腮腺炎、病毒性肝炎、水痘、乙脑、脊髓灰质炎及寄生虫病等取得较好疗效。解放军324医院用参芪虎蚤汤治疗120例慢性肝炎与芸芝肝泰对照比较，在HBsAg及抗HBe转阴方面优于后者。同济医科大学同济医院用茵栀黄针治疗婴儿肝炎综合征，其退黄较对照组快，治疗后OKT<sup>+</sup>上升，而对照组无变化。于治疗后十二指肠引流液中胆红素增高明显，提示茵栀黄能促进胆汁排泄。徐州医学院对2613例人群进行普查，发现隐孢子

虫感染达1.1~3.9%，为国内首次报道，同时又对24例小儿患者应用大蒜素及普参分别治疗腹泻得到满意控制，粪便虫卵转阴率高。

### 五、基础理论研究

上海医科大学儿科医院应用丹参、川芎嗪预防肾上腺素致家兔肺出血模型及丹参、三七防治高分子右旋糖酐致家兔肺出血模型的研究表明以上中药对防治家兔肺出血有一定作用，为防治新生儿肺出血提供了理论依据。甘肃省中医院将水蛭粉制成肌肉注射剂，治疗DIC优于对照组，动物实验及基础研究表明水蛭提取物可抑制ADP诱导的血小板聚集，扩张微血管，但不影响家兔凝血时间及凝血酶原时间。上海医科大学儿科医院对75例女童真性性早熟应用滋阴降火中药并于治疗前后测定性激素及进行LHRH兴奋试验，认为下丘脑—垂体—卵巢轴提前发动，功能亢进可能是真性性早熟女童肾阴虚阳火旺的物质基础。云南中医学院对祖传秘方杨林丸进行动物实验证实早期使用该药，可防治ARDS，具有活血，保护肺II型细胞，维持肺功能及肺泡表面张力的作用，故对婴幼儿肺炎等病也有治疗效果。

### 六、其他

这方面的内容包括新生儿、血液、神经、皮肤等多种病种。四川省中医药研究院用黄芪、猪血粉等制成强身补血膏治疗小儿缺铁性贫血，有效率较对照组高。动物实验表明该药无毒性，可以改善骨髓造血功能。上海医科大学儿科医院应用益气补肾法佐以活血治疗41例急、慢性特发性血小板减少性紫癜，总有效率97.6%，治疗后血小板聚集功能恢复正常，远期疗效满意。山西妇幼医院对186例儿童脑性瘫痪随机分为3组治疗，结果头针、体针加静脉点滴腹蛇抗栓酶组效果最好，头针加中药次之，西药组较差。

(时毓民 简国玉 李贵整理)

### · 书讯 ·

## 《现代中医生理学基础》一书即将出版

该书是国内外第一部中西医结合的生理学教材。由中国中西医结合研究会组织编写，主编季钟朴，副主编汪桐、余运初，陈洁文、王大仁、贺石林、尹光耀等参加编写，姜春华、祝谋予、韩济生、曾兆麟等审阅了书稿。编者以辩证唯物论思想为指导，以宏观与微观相结合、结构与功能相统一的观点编写。全书共6篇30节，每篇均扼要介绍了有关中医理论的现代研究进展。可作为各医药院校生理学选读教材，是中

西医师、研究生的重要参考书。全书约65万字，将于今年二季度由学苑出版社出版。每册定价11.80元，另加邮资费2.40元，需订购者请将书款直接寄至本社，并请写明收书者详细地址、姓名及邮政编码，注明“购《现代中医生理学基础》”。本社地址：北京西苑中西医结合杂志社（邮政编码：100091）。开户银行：北京市工商银行海淀办事处，帐号：461098—45。

(本刊讯)